



УДК:101.2

Мартаба МЕЛИКОВА,

Самаркандский государственный институт иностранных языков, доктор философских наук (DSc), доцент, заведующая кафедрой Гуманитарных наук и информационных технологий
E-mail: martabanumanovna@mail.ru

На основе отзыва Самаркандского государственного института иностранных языков профессора О.Гайбуллаева

РАЗВИТИЕ ДУХОВНОСТИ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Аннотация

В статье рассматривается современное состояние духовных ценностей в условиях глобализации и их влияние на общество, анализируются проблемы и возможности сохранения и трансформации духовных аспектов культурного наследия разных народов, возникающие вследствие интенсивных межкультурных контактов.

Ключевые слова: Глобализация, духовность, культурное наследие, идентичность, межкультурные контакты, ценности, духовный кризис, традиции, массовая культура, культурное многообразие.

DEVELOPMENT OF SPIRITUALITY IN THE CONTEXT OF GLOBALIZATION

Annotation

The article examines the current state of spiritual values in the context of globalization and their impact on society, analyzes the problems and opportunities for preserving and transforming the spiritual aspects of the cultural heritage of different peoples, arising as a result of intensive intercultural contacts.

Key words: Globalization, spirituality, cultural heritage, identity, intercultural contacts, values, spiritual crisis, traditions, mass culture, cultural diversity.

GLOBALASHUV SHAROITIDA MA'NAVIY QADRIYATLARNING RIVOJLANISHI

Annotatsiya

Maqolada globallashuv sharoitida ma'naviy qadriyatlarining hozirgi holati va ularning jamiyatga ta'siri ko'rib chiqiladi, intensiv madaniyatlararo aloqalar natijasida yuzaga kelgan turli xalqlar madaniy merosining ma'naviy tomonlarini saqlash va o'zgartirish muammolari va imkoniyatlari tahlil qilinadi.

Kalit so'zlar: Globallashuv, ma'naviyat, madaniy meros, o'ziga xoslik, madaniyatlararo aloqalar, qadriyatlar, ma'naviy inqiroz, an'analar, ommaviy madaniyat, madaniy xilma-xillik.

Введение. В современном мире, который характеризуется стремительными технологическими изменениями и усиливающимся процессом глобализации, вопросы духовности приобретают особую актуальность. Глобализация, объединяя различные культуры и народы, создает уникальные вызовы для традиционных духовных и религиозных убеждений. Эта статья пытается исследовать, как различные аспекты глобализации влияют на духовные практики и взгляды, и как духовность адаптируется и трансформируется в ответ на глобальные изменения.

Обзор литературы. Развитие духовности в контексте глобализации становится все более актуальным вопросом, так как современный мир объединяется в единую глобальную сеть культурных и экономических связей. Множество мыслителей и исследователей писали о том, как глобализация влияет на духовное состояние общества.

Зигмунд Бауман в своей книге «Глобализация. Последствия для человека и общества» утверждал, что глобализация приводит к размытию национальных границ и создает условия для «потери идентичности». Это ставит перед человеком задачу поиска нового духовного самоопределения в мире, где традиционные ценности подрываются [2]. Французский философ Эдгар Морен в своих трудах по комплексности и глобализации говорил, что современный мир сталкивается с духовным кризисом, вызванным ускорением темпов изменений и сложностью выбора между традиционными духовными ценностями и современными мировоззрениями [7]. Далай-лама XIV подчеркивает важность духовности в современном мире. Его идея «этики вне религии» предполагает, что каждый человек должен искать в себе глубокие моральные ценности, вне зависимости от своей религиозной принадлежности. В книге «Этика для нового тысячелетия» он отмечает, что глобализация должна способствовать росту взаимопонимания и сострадания между народами [8].

Социолог Питер Бергер утверждал, что глобализация приводит к религиозному плюрализму и конкуренции религиозных идей. В условиях этого плюрализма традиционные духовные практики могут уступить место новым формам духовного поиска, что приводит к «рынку религий» [1].

Анализ и результаты исследования. Влияние глобализации на духовное развитие неоднозначно. С одной стороны, глобализация может способствовать размыванию традиционных духовных устоев, но с другой, она открывает новые возможности для диалога между культурами и религиями, создавая почву для более всеобъемлющего понимания духовности.

Глобализация способствует усилению контактов между представителями различных религий. Возникает возможность для конструктивного межрелигиозного диалога, как отмечал Ганс Кюнг. В своих трудах он подчеркивал, что «нет мира между народами без мира между религиями», и поэтому глобальная коммуникация должна укреплять взаимопонимание и уважение между религиозными традициями [6].

Поиск новых идентичностей. В условиях глобализации традиционные национальные и религиозные идентичности могут меняться или сочетаться с новыми, транснациональными. Ульрих Бек в своих трудах о «второй модернизации» подчеркивал, что современные люди все чаще ощущают свою принадлежность не только к одной культуре или религии, но и к глобальному сообществу. Это приводит к формированию новых форм духовного самовыражения [3].

Растет понимание того, что духовность должна отражать потребности глобального общества. В энциклике «Laudato Si'» Папа Франциск призывает к глобальной экологической ответственности, обосновывая это необходимостью духовного преображения, где все человечество должно осознать свою ответственность за

планету [10]. Глобализация привела к появлению новых форм духовного поиска, включая секулярную духовность, основанную на психологических практиках, медитации, экологическом активизме и социальных движениях. Это отметили авторы вроде Кена Уилбера, которые указывали на синтез духовных традиций Востока и Запада [9].

В продолжение обсуждения развития духовности в условиях глобализации, можно выделить еще несколько важных аспектов, влияющих на современное состояние духовного поиска:

Современные технологии, особенно Интернет и социальные сети, создают новые возможности для духовных практик и объединения единомышленников. К примеру, онлайн-сообщества позволяют людям находить и разделять различные духовные практики независимо от географических границ. Однако они же несут риски поверхностного восприятия духовности, из-за обилия кратких и упрощенных материалов. Как писал Николас Карр в своей книге «Пустышка: что Интернет делает с нашими мозгами», цифровые технологии меняют не только способы взаимодействия, но и то, как люди мыслят и ищут информацию [4].

Глобализация создает условия для формирования идеи глобального гражданства, основанного на универсальных человеческих ценностях. Далай-лама XIV часто обращается к этой теме, подчеркивая важность универсальных этических принципов, таких как сострадание, справедливость и уважение к природе, которые могут стать основой для новой духовности в глобализованном мире. Наряду с позитивными аспектами, в глобализации видят и источники проблем, такие как неравенство и разрушение традиционных культур. Критики глобализации, включая Ноама Хомского, говорят о том, что она способствует консолидации экономической власти в руках небольшого числа корпораций и элит, в то время как миллионы людей лишаются возможностей для самореализации. Это вызывает потребность в духовных движениях, призванных объединять и помогать тем, кто чувствует себя отчужденным в этом процессе [11].

Таким образом, духовность в контексте глобализации-это сложный и многогранный процесс, где сталкиваются различные идеи и влияния. Это создает уникальную возможность для духовного роста и обогащения, если подойти к этому вопросу осознанно, с пониманием всех вызовов и потенциала.

Размышляя далее о развитии духовности в глобализованном мире, можно обратить внимание на некоторые дополнительные направления и вопросы, которые стоит учитывать в этом контексте.

Одной из важнейших задач современного общества является формирование нового подхода к образованию, где духовное развитие сочетается с академическим. Педагоги и философы, такие как Говард Гарднер и Мария Монтессори, подчеркивают важность целостного подхода к обучению, включающего в себя эмоциональное, социальное и духовное воспитание, позволяя развивать ценности, необходимые для ответственного глобального гражданства.

В условиях глобализации наблюдается рост интереса к этнической и местной культуре. Для многих это попытка сохранить свою идентичность, корни и духовное наследие. Такие авторы, как Вандана Шива, пишут о важности поддержания культурного разнообразия, которое обеспечивает устойчивость мирового сообщества и позволяет людям находить баланс между глобальным и локальным [12].

Экологическая катастрофа и изменение климата стали глобальными проблемами, требующими нового духовного осмысления. Многочисленные экологические активисты, включая Грету Тунберг и организацию «Экологическое Движение Интерфейта», призывают к экологической духовности, объединяющей религиозные и светские ценности в стремлении защитить природу и создать гармоничные отношения между человечеством и окружающей средой.

Глобализация подталкивает людей к объединению в разнообразные духовные сообщества, основанные на общих

ценностях и интересах. Эти сообщества могут быть как религиозными, так и секулярными, способствуя созданию взаимной поддержки и солидарности. Автор Шейла Фелан описывает в своей книге «Духовные сообщества в эпоху глобализации», как такие объединения способствуют улучшению психического здоровья и социального благополучия.

Виртуальная реальность и цифровые технологии способствуют появлению новых форм духовного опыта. Современные средства коммуникации позволяют проводить виртуальные религиозные службы, медитации и обучение, создавая глобальные сообщества верующих. При этом появляются и новые вопросы, связанные с балансом между виртуальной и физической духовностью, как отмечают исследователи вроде Эммы Томлин.

Таким образом, духовность в эпоху глобализации является всеобъемлющим и динамичным процессом, требующим внимательного осмысления и адаптации. Важнейшим вызовом становится поиск баланса между традицией и современностью, локальным и глобальным, технологическим и естественным, чтобы сформировать обогащенную духовную жизнь в нашем быстро меняющемся мире.

Глобализация способствует взаимопроникновению различных религий, приводя к увеличению религиозного разнообразия в обществе. Кеннет Крейг в своей книге «Религии мира в эпоху глобализации» отмечает, что это расширяет перспективы для межрелигиозного сотрудничества, но также создает проблемы для религиозной идентичности. Духовные лидеры сталкиваются с необходимостью искать пути к диалогу и взаимопониманию в этом новом, более сложном контексте.

В условиях роста экономического неравенства усиливается движение за экономическую справедливость, часто поддерживаемое религиозными и духовными лидерами. Папа Франциск в своих обращениях и энцикликах подчеркивал важность справедливого распределения ресурсов, уважения к труду и преодоления бедности. Подобные принципы объединяют различные религии, формируя универсальную духовную этику экономической справедливости.

Многие современные духовные движения принимают форму активизма, борясь за социальную справедливость, права человека и экологическую устойчивость. Активисты, такие как Вангари Маатаи, которая основала «Зеленый пояс» в Кении, и Мартин Лютер Кинг, внесли свой вклад в борьбу за равенство и права человека. Их подходы сочетают духовные ценности с конкретными действиями в обществе.

В быстро меняющемся мире глобализации и информационных перегрузок повышается необходимость в развитии психологической устойчивости. Духовные практики, такие как медитация, осознанность и саморефлексия, становятся популярными не только среди религиозных, но и среди светских людей. Это подтверждают исследования Джона Кабат-Зинна и других ученых в области психологии, отмечающих благотворное влияние духовных практик на психическое здоровье.

В эпоху глобализации вопрос этического и ответственного лидерства приобретает особую актуальность. Духовные ценности становятся основой для формирования лидеров, стремящихся к позитивным изменениям в обществе. Стивен Кови в своей книге «7 навыков высокоэффективных людей» и Далай-лама XIV в «Книге радости» подчеркивают важность внутренней устойчивости и нравственных принципов в этом процессе.

Глобализация ведет к росту светского мировоззрения, однако это не означает отказ от духовного поиска. Многие люди находят смысл в секулярной духовности, которая опирается на гуманистические ценности, науку и осознанность. Сэм Харрис в своих работах, таких как «Пробуждение: руководство к духовности без религии», предлагает практики, основанные на науке и рационализме.

Таким образом, духовное развитие в условиях глобализации требует рассмотрения новых моделей и форм,

способных адаптироваться к разнообразию современных мировоззрений и культур. Оно отражает динамичные изменения, происходящие в мире, и открывает возможности для новых идей и подходов к духовному поиску.

В условиях глобализации растет спрос на лидеров, способных сочетать духовные ценности с практическими действиями для социальной трансформации. Гуру Садхгуру и Архиепископ Дезмонд Туту, например, призывают к укреплению духовного лидерства, которое ведет к улучшению общества через активное служение, развитие образования и продвижение мира.

В современных условиях важным элементом духовного развития становится инклюзивность. Это подразумевает принятие многообразия духовных и религиозных традиций, что помогает преодолеть разногласия и противоречия. Примером этого служит «Парламент мировых религий», где лидеры различных конфессий и культур обсуждают актуальные вопросы мира и толерантности.

Цифровизация создала новую сферу для духовного поиска и практик, где люди могут обращаться к виртуальным церквям, медитациям онлайн и лекциям духовных учителей. Хотя цифровая духовность часто критикуется за поверхностность, она также предоставляет возможность

объединения людей на глобальном уровне и устранения барьеров для тех, кто иначе не смог бы присоединиться к таким практикам.

Духовные лидеры и философы, такие как Ганс Кюнг, в рамках концепции глобальной этики подчеркивают необходимость поиска общих ценностей между религиями и культурами. Кюнг утверждает, что подобная этика способствует укреплению мира и разрешению конфликтов, развивая в людях понимание ответственности перед всеми живыми существами.

Выводы. Современная духовность также направлена на развитие личной осознанности и раскрытие потенциала каждого человека. Эта тенденция прослеживается в работах Экхарта Толле, чьи книги, такие как «Сила момента сейчас», учат людей жить более осознанно, концентрируясь на текущем моменте и преодолевая негативное влияние прошлого и будущего.

Таким образом, глобализация способствует формированию разнообразных направлений в духовности, объединяя религиозные традиции и создавая новые формы духовного самовыражения. Это отражает потребности современного общества в поиске смысла и духовного пути в условиях постоянно меняющегося глобального мира.

ЛИТЕРАТУРА

1. Berger P. The desecularization of the world: resurgent religion and world politics. Washington. 1999.
2. Бауман З. Глобализация. Последствия для человека и общества / Пер. с англ. - М.: Издательство «Весь Мир», 2004. - 188 с.
3. Бек У. Что такое глобализация? Ошибки глобализма-ответы на глобализацию. Москва: Прогресс-Традиция. 2001. 304 с.
4. Карр Н.Дж. Пустышка. Что интернет делает с нашими мозгами / пер. с англ. Павел Миронов. М.: Best Business Books, 2012. 256 с.
5. Кюнг Г. Мировая этика для политики и экономики. Мюнхен: Piper Verlag. 1998.
6. Кюнг Г. Нет мира между народами без мира между религиями. Мюнхен: Piper Verlag. 2004.
7. Морен, Э. Введение в комплексность. Москва: Прогресс-Традиция. 1999.
8. XIV Далай Лама. Этика для нового тысячелетия. Лондон: Little, Brown and Company. 1999.
9. Уилбер К. Теория всего: интегральная визия для бизнеса, политики, науки и духовности. Москва: Академический Проект. 2001.
10. Франциск Папа. Laudato Si': О заботе о нашем общем доме. Ватикан: Libreria Editrice Vaticana. 2015.
11. Хомский Н. Гегемония или выживание: американские стремления к глобальному доминированию. Москва: Европа. 2006.
12. Шива В. Земля, женщина и возрождение культуры: сохранение мира в мире глобализации. Москва: Колibri. 2005.